

# 学术造假离学术死亡一步之遥

## 起声波 Ultrasonic Wave

也许有人会为, 接连爆发的抄袭事件, 能够显示抄袭行为的严重程度, 因而引发学术清洁行动。然而, 这几乎可以说是一种想当然。接连不断的事件, 起到的作用, 只是使一个被关注的事件迅速从焦点变为非焦点。

有关学术造假的报道, 呈现了一波未平一波又起的状态。今年以来, 媒体报道后已被认定为抄袭的有东北财经大学、华中师范大学硕士生论文抄袭, 上海大学教授陈湛匀抄袭, 浙江大学副教授贺海波论文造假, 此外还有广州中医药大学校长徐志伟、辽宁大学副校长陆杰荣、北京大学人民医院血液病研究所所长黄晓军等涉嫌抄袭, 另有云南中医学院院长李庆生被指抄袭后被鉴定为“过度引用不当”。

放在一个学术规范尚存的地方, 上述事件中无论哪一件都会使事主在学术界难以存身, 而在我们身边, 学术的标准已经模糊, 是非已经混淆, 廉耻已经丧失, 于是, 一些涉嫌者才可以继续混迹学林, 才会有学术不端行为铁证在案而被官方撇清。这样的学界, 这样的学人, 又进一步证明了学术污秽的严重程度。

上述事件得以成为新闻, 并不表示抄袭属于例外。抄袭是普遍发生的, 它可能已经成了中国学术的“潜规范”。抄袭

不例外, 被人指认出来才是例外。学术界对抄袭行为已经容忍和默许, 尴尬不在于抄袭, 而在于抄袭被指认出来。论文与著作的数量、教授的数量、博士的数量, 都在爆炸式增长, 学术的进展则是另一回事。

一波未平一波又起, 起到的作用是什么呢? 也许有人会为, 接连爆发的抄袭事件, 能够显示抄袭行为的严重程度, 因而引发学术清洁行动。然而, 这几乎可以说是一种想当然。接连不断的事件, 起到的作用, 只是使一个被关注的事件迅速从焦点变为非焦点, 每一个事件都只是使直接相关者有些不自在, 新的事件出现了, 目光转移了, 焦点被覆盖了, 相关人也就不解了, 自在了。

一起学术抄袭事件是否被认定抄袭, 有着耐人寻味的密码。一个硕士研究生、一个教授或者副教授, 在抄袭行为被指认以后, 容易被认定为抄袭; 而大学校长、研究所所长, 被指认抄袭了, 就不太容易被认定为抄袭了。上述事件中, 广州中医

药大学校长徐志伟、辽宁大学副校长陆杰荣、北京大学人民医院血液病研究所所长黄晓军、云南中医学院院长李庆生, 抄袭没有被确认, 甚至被确认为“没有抄袭”, 不在于事实上是否抄袭, 而在于有更多的资源, 包括学术机构的权力资源和学术界的人脉资源。

学术抄袭事件被不断报道, 原因不在于学术抄袭较之于其它领域的抄袭更加普遍, 而是多种因素的综合作用。可能, 相比于别的不端行为, 抄袭有“白纸黑字”为证, 所以更加容易指认, 而学术恰好要以发表“白纸黑字”为基本样式。可能, 欺世盗名的行为虽然无处不有, 但人们多少对学术界还高看一眼, 还有一些要求。可能, 学术抄袭被报道, 仅仅在于学术抄袭具有被报道的可能性, 它既是体制与权力的一部分, 又不是纯粹的体制与权力; 它既有公共性, 又不至于引起公共突发事件, 所以学术抄袭行为可以在涉嫌之时就被报道, 而官员腐败则不会仅仅有

人指认就被报道; 野蛮拆迁不会被报道, 学术抄袭会被报道。某种意义上, 整个学术界可能都会产生“软柿子”的感觉, 不是进行一场自我的救赎, 而是认为“我们好欺负, 才会被报道”, 就像安徽阜阳认为媒体报道阜阳的丑闻, 在于阜阳没有足够的能量一样。

我们所处的社会环境, 似乎已经失去了自我净化的能力, 污染的严重程度, 在于它既普遍又深入。普遍到无所不在, 参照系已经转变, 社会行为不以合法性为标准而以不受惩罚为标准, 不以道德合格为标准而以道德最丑陋为标准, 不思违法法条但求逍遥法外, 不以行为不端为耻而以社会上还有更恶劣的情形自安。

学术在濒死之中, 这是肯定的。但学术状态是被制造和加子的, 更为根本性的因素不是学术自身。学术被纳入高度的权力治理结构之中, 使得学术独立成为奢望, 学术正在死亡, 貌似学术的东西生长出来, 抄袭只是表象之一。学术界自我清洁的可能似乎已不存在,

学术发展逻辑被权力运行方式取而代之, 使得学术机构成了官场的分部, 社会权力在低约束或无约束状态下产生的种种弊端映射到学术上来, 于是有丑闻的校长不会辞职, 大学会为有丑闻的校长掩盖, 人心的评价已经没有作用。

也许你原以为学术界会稍微清洁一点, 但实际上它已被抹平了, 跟别的领域、别的界别一样平。“世界是平的”, 有一部分领域或者一部分职业先污秽下去, 没有一部分领域或一部分职业先清洁起来, 我们亲眼见到了它的发生。

还有一个清洁的领域吗, 还有一种名誉的职业吗, 为什么, 是市场平等地冲决了一切, 是权力使一切平等地下行? 想清这个问题, 大概能够在乱象纷呈的事件中找到病根。

刘洪波  
本报特约评论员

## 直接引语

Direct Quotation

“一些报道读起来就像读007小说一样, 我不知道下一集他们会写什么。”

——外交部发言人秦刚称媒体关于金正访华报道如同007小说。

“城管要用心去执法, 不要用蛮劲去执法, 要想办法去执法, 要不战而屈人之兵。”

——广州市副市长苏泽群要求城管队伍要坚持文明执法。

“除了拿钱, 还有一系列当孙子的条款。”

——赵忠祥称电视台找他做节目, 高薪不是白开的。

“你是准备替党说话, 还是准备替老百姓说话?”

——郑州市规划局主管信访工作的副局长逯军时如此回应中央人民广播电台记者的提问。

“把文化遗产开发当做土地或矿产一样开发, 会对文化遗产本身造成根本性的破坏。”

——国务院参事、著名作家冯骥才称, 当前一些不负责任的开发, 大多来自“长官意志”和开发商的商业策划。

“萨克斯也吹上了, 流行歌曲也唱上了, 模仿秀也上去了, 这跟二人转无关!”

——国家非物质文化遗产保护工作专家委员会副主任乌丙安称, 赵本山有可能被取消国家级传承人的资格。

“我可以少拿点钱(用于民生), 多搞点政绩工程, (但是)说实话, 我今年55岁了一大把年纪了, 我还要给谁作秀啊?”

——神木县委书记称, 去年神木可以支配的钱约在30亿元, 其中有13亿投到民生工程上。

“哪有这样子的, 那他做什么, 变成大爷了, 什么都不管了。”

——广州市市长张广宁怒批某些基层干部作风差。



一名伊朗妇女在德黑兰大学附近手持呼吁人民保持团结的最高领袖哈梅内伊的照片 新华社发

## 哈梅内伊：一个人如何作弊才能赢得1100万张选票的优势？

——伊朗最高领袖哈梅内伊18日发表讲话, 表示伊朗大选不存在舞弊可能, 并要求抗议者停止抗议活动

## 环球愉论

Pleasant Comments on the World

“看到全身穿着防护服的人走近时, 那场面太有趣了。”

——美国新奥尔良市市长雷·纳金没想到自己会因为甲型H1N1被隔离在中国。

“我觉得这场经济危机加速了世界经济重心由G7向金砖四国转移的进程。”

——“金砖之父”、高盛首席经济学家吉姆·奥尼尔称, “金砖四国”崛起超出当年预期。

“这场演唱会没有性, 没有毒品, 只有摇滚!”

——法国总统夫人布吕尼称将举办演唱会, 为南非前总统曼德拉庆祝生日。

“在信息高速公路上, 仍然有少数几条阴暗的小巷。”

——联合国秘书长潘基文呼吁清除“网络仇恨”现象。

“要评价这位助理国务卿, 先要把他的名字简化成‘Gordon’ (俄语发音与‘安全套’谐音)。要知道, 这就像白宫开了一个性用品商店!”

——俄罗斯国家杜马议员谢尔盖·阿别列杰夫调侃美国助理国务卿名字为“安全套”。

“无论如何, 都要去开会, 这是命令!”

——美国国务卿希拉里在前往国务院地下停车场的途中摔倒骨折后, 欲强忍伤痛继续参加会议。

“贝卢斯科尼不需要向一个女孩支付2000欧元, 因为他可以不花一分钱就得到一堆女人。”

——意大利总理贝卢斯科尼卷入狂野派对事件, 其律师极力为其辩护。

“谨代表美国人民, 为非洲裔美国人及其祖辈在奴隶制和吉姆·克罗法下遭受不公对待表示道歉。”

——美国国会参议院18日通过决议, 就美国的黑奴制度和种族隔离政策表示正式道歉。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非  
南京零距离

“不要让美龄宫成为中山陵的一个败笔!”  
——快报报道称国保文物美龄宫要转让经营权, 孟非称此事应引起政府重视。



马斌  
马斌读报

“想要面子, 可实际上, 反而丢了面子。”  
——马斌质疑广州修建豪华人行天桥。



吴晓平  
听我韶韶

“以前可以在大街上睡觉, 现在能吗?”  
——老吴对南京的空气状况很不满意。



东升  
东升工作室

“你为什么躲避呢? 你跑什么呢?”  
——六合一村官与记者玩“躲猫猫”游戏, 东升很不解。